Maths Géométrie Gestion de Données - 3eme

FICHE DE RAPPEL 3eme — Théoreme de Pythagore

.  Théoremede Pythaqgore

Théoreme

Si un triangle est rectangle, alors le carré dgbkenuse est égal a la somme des
carrés des deux autres cotés.

A. Calcul d’'une hypoténuse

Soit un triangle MNP rectangle en M.
On donne MN =3 cm et MP =4 cm.
Calculer NP.

Figure a insérer.

On sait que le triangle MNP est rectangle en M.
L’hypoténuse est NP.

D'apres le théoreme de Pythagore, on a:
NP2 = MN2 + MP2

On remplace :
NP2 = 32 + 42
NP2=9 + 16
NP2 = 25

NP =+/25

NP =5 cm.
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B. Calcul d’'un c6té de I'angle droit

Soit un triangle RST rectangle en R.
Ondonne TS=7cmetRS =4 cm.
Calculer RT et arrondir au mm.

Figure a insérer.

On sait que le triangle RST est rectangle en R.
L’hypoténuse est ST.

D'apres le théoreme de Pythagore, on a:
ST2= RS2 + RT?2

On remplace :
72 =42 + RT?
49 =16 + RT?
RT2=49 - 16
RT2 =33

RT =+/33 (valeur exacte)

RT=5.7 cm. (valeur approchée au mm pres)
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II. Reéciproquedu théoremede Pythagore

Théoreme

Si le carré du plus grand c6té d’un triangle esl da somme des carrés des deux
autres cotés de ce triangle, alors ce trianglesesingle.

Soit un triangle MNP.
Ondonne MN =4,5cm, NP =7,5cmet MP =6 cm.
Montrer que le triangle MNP est rectangle en M.

Figure a insérer.

Dans le triangle MNP :

Le plus grand c6té est NP.

On calcule séparément :

NP2 = 7,52 MN2 + MP2 = 4,52 + 62

NP2 = 56,25. MN?2 + MP? = 20,25 + 36
MNZ?2 + MP2 = 56,25.

Donc NP2 = MN2 + MP2,

D’aprés la réciproque du théoreme de Pythagotealegle MNP est rectangle en M.
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lll. Contraposéedu théoremede Pythagore

Théoreme

)

Si le carré du plus grand c6té d’un triangle nfesst €gal a la somme des carrés des
deux autres cotés de ce triangle, alors ce triamnigkt pas rectangle.

Soit un triangle MNP.
On donne MN =4,2 cm, MP = 5,6 cm et NP = 6,9 cm.
Le triangle MNP est-il rectangle ? Justifier.

Figure a insérer.

Dans le triangle MNP :

Le plus grand c6té est NP.

On calcule séparément :

NP2 = 6,92 MN2 + MP2 = 4,22 + 5,62

NP2 =47,61. MN2 + MP2 = 17,64 + 31,36
MN2 + MP2 = 49,

Donc NP% MN2 + MP2,

D’aprés la contraposée du théoreme de Pythagatreargle MNP est rectangle en M.
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